



**Российская Федерация
Новгородская область**

**ДУМА ПАРФИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
РЕШЕНИЕ**

Об Отчете Главы Парфинского муниципального района о результатах его деятельности и деятельности Администрации Парфинского муниципального района за 2013 год

принято Думой муниципального района 31 марта 2014 года

Руководствуясь статьей 36 Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьями 18, 23 Устава Парфинского муниципального района

Дума муниципального района

РЕШИЛА:

1. Отчет Главы Парфинского муниципального района о результатах его деятельности и деятельности Администрации Парфинского муниципального района за 2013 год принять к сведению.

2. Опубликовать решение в газете «Приильменная правда».

**Заместитель председателя
Думы муниципального района**

А.А. Степанов

31 марта 2014 года
№ 217

ОТЧЕТ

о работе Главы и Администрации муниципального района в 2013 году

Уважаемые депутат! Уважаемые жители Парфинского района!
Уважаемые присутствующие!

Главной целью моей деятельности, как Главы района и деятельности Администрации муниципального района в 2013 году было обеспечение комплексного социально-экономического развития района, улучшение качества и уровня жизни населения района.

Для достижения поставленных целей в 2013 году реализованы мероприятия, направленные на повышение устойчивости и развитие экономики района, развитие малого и среднего предпринимательства, сферы торговли, дорожной и жилищно-коммунальной инфраструктуры, жилищного строительства, привлечение дополнительных финансовых ресурсов в район, в том числе за счет активного участия в реализации федеральных и областных целевых программ, увеличение объемов налоговых поступлений в консолидированный бюджет района, повышение эффективности расходования бюджетных средств, увеличение заработной платы, снижение напряженности на рынке труда и дальнейшее повышение уровня социальной защиты населения, улучшение демографической ситуации в районе.

В 2014 году Правительство Новгородской области при оценке социально-экономического развития муниципальных районов за 2013 год составило единый рейтинг успехов и отрицательных тенденций в районах, впервые взяв за основу 45 показателей, которые были объединены в 5 групп по нескольким ключевым направлениям деятельности.

Это – развитие **экономики** (оценка проводилась по 13 основным экономическим показателям); **социальной сферы** (по 5 показателям), **соблюдение финансовой дисциплины и эффективность системы управления органов местного самоуправления** (по 9 показателям), **информационная открытость** (по 2 показателям) и **удовлетворенность населения**, деятельностью органов местного самоуправления (по 16 показателям).

Уровень социально-экономического развития муниципального района во многом определяется результатами финансово-хозяйственной деятельности Парфинского фанерного комбината, который вносит решающий вклад в формирование объемов производства продукции и инвестиционной деятельности и является единственным промышленным предприятием на территории нашего района с наибольшим объемом производства продукции и численностью работников занятых на предприятии.

За 2013 год крупными и средними промышленными **обрабатывающими предприятиями** муниципального района по данным статистического учёта отгружено продукции (выполнено работ, оказано услуг) собственного производства на сумму 245,5 млн. рублей, что в действующих ценах составляет 64,2 % к уровню 2012 года, при плане на 2013 год – 112 %. *(Район по данному показателю поднялся с 21 на 19 место среди районов области.)*

Снижение показателей объема отгруженных товаров, выполненных работ, оказанных услуг обусловлено тем, что организация, которой оказывало услуги по изготовлению фанеры из давальческого сырья ОАО «Парфинский фанерный комбинат» и, которое реализовало фанеру, - ООО «Торговый Дом «Парфинский фанерный комбинат», являлось субъектом малого предпринимательства, и результаты его деятельности не учитывались в данных официальной статистики.

(Всего ОАО «Парфинский фанерный комбинат», ООО «Торговый Дом «Парфинский фанерный комбинат», ООО «Парфинский фанерный комбинат», работающими как единый производственный комплекс, реализовано продукции (выполнено работ, оказано услуг) за 2013 год на общую сумму 846,9 млн. рублей, что составляет 217,4 % к уровню 2012 года).

Благодаря содействию Правительства области, удалось привлечь эффективного потенциального инвестора на находящийся в состоянии банкротства комбинат и в течение 2013 года стабилизировать ситуацию на фанерном комбинате.

Проведенный Правительством области и Администрацией муниципального района комплекс мероприятий по организации поставок сырья на Парфинский фанерный комбинат, обеспечил его бесперебойную работу. Постепенно наращивался объем выпуска продукции. За 2013 год произведено 52,5 тыс. куб. м фанеры, что в 2,1 раза больше, чем за 2012 году. В результате налаженного взаимодействия Администрации муниципального района с руководством ОАО «ПФК», оперативного решения организационных задач оздоровления финансовой ситуации на комбинате поступление средств (НДФЛ) в бюджет района значительно увеличился. Был решен вопрос погашения задолженности комбината по НДФЛ за 2009-2012 гг.

Оздоровление финансовой ситуации на комбинате создало условия для привлечения эффективного инвестора. Уже в конце июня 2013 года первая часть имущества комбината была выкуплена у банка. А затем и остальное имущество выкуплено с торгов.

Работникам фанерного комбината погашены долги по заработной плате и выходным пособиям.

12 декабря 2013 года было принято решение о закрытии конкурсного производства и ликвидации ОАО «Парфинский фанерный комбинат». С 1 декабря 2013 года работает ООО «Парфинский фанерный комбинат». У нового руководства предприятия серьезные планы по увеличению выпуска продукции.

За 2013 год **инвестиции** в основной капитал по муниципальному району (без субъектов малого предпринимательства) составили 33,6 млн. руб. (11,5 % к уровню 2012 года).

В отчетном году не удалось достичь целевого показателя роста объема инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям к уровню 2012 года на 35 %.

Снижение объема инвестиций по сравнению с 2012 годом связано с тем, что на территории района реализовывался крупный инвестиционный

проект по реконструкции ПС-110/10/6 кВ «Парфино», объем инвестиционных затрат по которому за 2012 год составлял 236,5 млн. рублей (80,9 % от общего объема инвестиций за 2012 год).

В 2013 году проведена реконструкция и строительство объектов электроснабжения на общую сумму 18,3 млн. рублей (7,7% от уровня 2012 года).

Одной из основных задач, стоящих перед Администрацией муниципального района, является развития сети газификации на территории района. Для обеспечения газоснабжения домовладений района Мухино в п. Парфино в рамках программы «Газификация Новгородской области», (мероприятия которые финансируются за счет спецнадбавки) в отчетном году был разработан проект и начато строительство газопровода среднего давления. Объем финансирования составил 2,4 млн.руб.

На проектные работы по переводу на природный газ жилых домов № 4,8 по ул.Зеленой в п.Пола затрачено в 2013 году 137,7 тыс.рублей, на изыскательские и проектные работы по устройству самотечной канализации в п.Пола – 261,8 тыс.рублей.

В целях развития системы водоснабжения в Федорковском сельском поселении, в рамках областной программы «Комплексное развитие системы водоснабжения и водоотведения в Новгородской области на 2011-2015 годы» с 2011 года ведется строительство участка водовода от насосной станции 2-го подъема ВОС п. Парфино до д. Сергеево и осуществлено подключение потребителей водоснабжения питьевого качества 6-ти деревень. В 2013 году Администрацией Федорковского сельского поселения оплачено 1,1 млн. руб. С начала строительства водовода освоено 18,2 млн. рублей.

В настоящее время ведутся работы по проектированию строительства участка водовода до д. Федорково. Финансирование проектных работ составило 199,3 тыс.рублей.

Запланирован перевод системы теплоснабжения АМДОУ «Детский сад комбинированного вида №1 п.Парфино» от газовой модульной котельной. На проектные работы по строительству модульной котельной финансирование составило 518,0 тыс.

С целью реструктуризации и расширения групп дошкольного образования запланирована реконструкция здания АМОУ «Основная школа д. Федорково». Выполнены проектные работы, проведена Государственная экспертиза проекта. Финансирование составило 1930,4 тыс.рублей. Подана заявка на участие района в реализации государственной Программы.

Выполнены проектные работы по реконструкции кровли Полавского дома культуры (финансирование в сумме 250,5 тыс. руб.). В настоящее время проводятся мероприятия по определению возможного источника финансирования работ. Наша задача выполнить указанные работы в 2014 году.

В 2013 году, в рамках мероприятий целевой программы «Переселение граждан, проживающих на территории Новгородской области, из многоквартирных домов, признанных аварийными и подлежащих сносу или реконструкции, в 2010-2015 годах», переселено три семьи из аварийного жилищного фон-

да в р.п. Парфино. На покупку трехкомнатной квартиры во вторичном жилом фонде было израсходовано 1,2 млн.руб.

В настоящее время площадь **аварийного жилищного фонда** насчитывает 2,0 тыс.кв.м. (6 многоквартирных домов), доля аварийного жилья составляет 0,55 процента от общей площади жилищного фонда района.

В 2014 - 2015 годах в рамках региональной программой «Переселение граждан, проживающих на территории Новгородской области, из аварийного жилищного фонда в 2013-2017 годах с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства», предусмотрено переселение жителей из 6 МКД, общая площадь которых составляет 1759,45 кв. м. Будут построены два многоквартирных жилых дома.

На эти цели Программой предусмотрено более 53 млн. рублей.

В районе обеспечена стопроцентная доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет. Вместе с тем, задача по сохранению достигнутого результата, а также по увеличению охвата детей раннего возраста услугами образования остается актуальной. Решить эту задачу стало возможным участвуя в реализации мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования с целью создания дополнительных мест. В 2013 году были проведены капитальные ремонты дошкольных образовательных учреждений № 4 п. Парфино и п. Пола.

В детском саду п. Пола были проведены работы по замене оконных блоков, электропроводки и сделан косметический ремонт в групповых комнатах и подсобных помещениях. Все это позволило создать комфортные условия для пребывания в саду 16 маленьких полувчан и работы коллектива. На реализацию мероприятий программы из федерального, областного и местного бюджетов было выделено 7, 1 млн. рублей.

Для обеспечения потребности населения в приеме детей в дошкольные общеобразовательные учреждения в детском саду № 4 п. Парфино созданы условия и открыта дополнительная группа на 8 человек. Для этого был проведен ремонт внутренних помещений, оборудован санузел. Кроме того, были отремонтированы системы отопления, водоснабжения, водоотведения, замена кровельных конструкций. На реализацию мероприятий в детском саду №4 израсходовано 4 млн. 16 тыс. руб.

В результате реализации комплекса мероприятий по созданию дополнительных мест для детей дошкольного возраста:

-увеличилась обеспеченность детей местами в дошкольных образовательных учреждениях района;

-появилась возможность для создания условий для детей с ограниченными возможностями здоровья, т.е. открытие групп компенсирующей направленности;

оборудованы группы для детей раннего возраста.

Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья на образование рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики в области образования. Участие района в программе «Доступная среда» позволило создать условия для беспрепятственного доступа детей- ин-

валидов в здание школы п. Пола. В школе создан кабинет для обучения таких детей, приобретено специальное оборудование. Кроме этого был осуществлен ремонт в спортивном зале, на пищеблоке, оборудован санузел. В настоящее время 50% школ района имеют возможность обеспечить равный доступ к качественному образованию детей-инвалидов, в Новгородской области планируется создать универсальную безбарьерную среду для обучения таких детей в 20% школ к 2015 году.

Приведение зданий общеобразовательных учреждений в соответствие современным требованиям к обучению еще одна задача в решении которой мы активно участвуем. Современные требования подразумевают не только оснащение образовательного процесса современным оборудованием, но и создание комфортных и безопасных условий для обучения. Участие в реализации комплекса мер по модернизации системы общего образования позволило улучшить условия для обучения в здании школы д. Сергеево, где был заменен линолеум во всех учебных классах и коридоре 1 этажа.

На проведение ремонтных работ в школах было израсходовано 2 млн. 200 тыс. руб.

В 2013 году с целью повышения качества и доступности услуг, предоставляемых учреждениями **культуры и спорта** израсходовано 2 млн. 808 тыс.руб. на проведение ремонтных работ, из них:

Для улучшения условий занятий детей Полавского филиала детской школы искусств, было отремонтировано и передано здание Дома ремесел и фольклора Полавскому филиалу «Парфинской детской школы искусств». На ремонт здания затрачено 768,0 тыс.руб. из них: текущий ремонт отопительной системы на сумму 436,4 тыс.руб. и общестроительные работы на 331,6 тыс.руб.;

В пяти домах культуры д.Юрьево, д.Хмелево, д.Лажины, п.Пола, п.Парфино произведен текущий ремонт на сумму 351,4 тыс.руб.;

В связи с аварийным состоянием кровли произведена замена конструкции кровли детской школы искусств в п.Парфино. Израсходовано 1 млн. 207,8 тыс.руб.;

Произведены: частичный ремонт крыши в Детско-юношеской спортивной школе п.Парфино и замена окон в её филиале в д.Федорково на сумму 275,4 тыс.руб.

Для исполнения полномочий органов местного самоуправления в области осуществления дорожной деятельности Администрацией Парфинского муниципального района были заключены соглашения с Департаментом строительства и дорожного хозяйства Новгородской области о предоставлении в 2013 году из дорожного фонда Новгородской области бюджету Парфинского муниципального района субсидий.

Общий объем расходов бюджета на **дорожное хозяйство** (с учетом субсидии из областного бюджета) составил 11,9 млн.руб. или 107,2 % к уровню 2012 года.

Из общего объема финансирования : на ремонт автомобильных дорог и подъездов к дворовым территориям -8718,4 тыс. руб., в том числе за счет

средств областного бюджета- 6966,3 тыс.руб.; содержание дорог 2339,4тыс.руб.; паспортизацию 827,0 тыс.руб.

В соответствии с заключенными Соглашениями и утвержденными планами на территории Парфинского муниципального района были:

отремонтированы автомобильные дороги общего пользования **местного значения** вне границ населенных пунктов в границах муниципального района:

«Подлитовье-Парфино-Старая Русса-Пустобородово»

«Подлитовье-Парфино-Старая Русса»-Юрьево-Анухино»

«Подлитовье- Парфино- Старая Руса»-Юрьево-Заклинье»

«Подлитовье- Парфино-Старая Руса»-Пола-Лозницы- Яжелбицы-Демянск- Залучье-Старая Руса-Сольцы»- Кошелево».

Отремонтировано 2,4 км автомобильных дорог, объем финансирования составил 1,9 млн.рублей.

Выполнен капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования **населенных пунктов** на сумму 4,0 млн.руб.

Было отремонтировано 12,2 тыс.кв.м дорог или 2,8 км:

выполнен ремонт асфальтового покрытия по ул. Погорелова пос. Парфино;

в Федорковском сельском поселении ремонт дорожных покрытий, в том числе:

улицы Садовая д. Городок; в д. Федорково: ул. Комсомольская; ул. Заводская;

ул. Набережная в д. Лазарицы; улица в деревне Медведково.

в Полавском сельском поселении ремонт дорожных покрытий:

в п. Пола ул. Парковая, ул. Мира, ул. Садовая, пер. Мирный, пер. Комсомольский; улица в д. Щечково; улица в д.Беглово.

Отремонтировано 5-ть проездов к дворовым территориям, общей площадью 2,3 тыс.кв. м, с объемом финансирования -1,8 млн.руб., в том числе за счет средств областного бюджета 1,7 млн.руб.

В результате проведенных работ отремонтировано:

в городском поселении – подъезды к дворовым территориям многоквартирных домов №№ 9,11 по ул. Космонавтов; подъезд к дворовым территориям многоквартирных домов №№. 17а, 17б, д. 21 по ул. Мира; подъезд к дворовой территории от ул. Мира до жилого дома №2 по ул. Чапаева.

в Федорковском сельском поселении подъезд к дворовым территориям многоквартирных домов № 10 и № 12 по ул. Заводской в д. Федорково.

в Полавском сельском поселении: подъезд к дворовым территориям многоквартирных домов №№44,46,46а, 48,48а,50,52,54,58 по ул. Пионерская п. Пола.

Администрацией района совместно с администрациями сельских поселений проводится разъяснительная работа среди населения о преимуществах Товариществ Собственников Жилья - как способа управления, как реальная возможность через участие в областной программе по капитальному ремонту отремонтировать свои дома.

В 2013 году два ТСЖ в городском поселении «Содружество» и «Ромашка» приняли участие в областной целевой программе «Капитальный ремонт многоквартирных домов, управление которыми осуществляют товарищества собственников жилья, расположенных на территории Новгородской области, в 2011-2013 годах» и произвели ремонт кровель своих домов, с объемом финансирования 1,1 млн.руб.

В 2013 году на капитальный ремонт многоквартирных домов управляющими компаниями направлено 5,9 млн. руб. Выполнен частичный капитальный ремонт на 87 многоквартирных домах.

На 2013 год в бюджетах поселений на проведение капитального ремонта жилищного фонда было запланировано 2,82 млн. руб. По состоянию на 01.01.2014 года освоено 2,79 млн.руб. или 98,8%.

Одной из наиболее проблемных отраслей нашего района продолжает оставаться ЖКХ. В 2013 году обанкротилось ООО «ЖКХ НЖКС» которое являлось монополистом в сфере оказания услуг теплоснабжения, ГВС, водоснабжения и очистки стоков. Возникла угроза коммунального коллапса не только на территории района, но и всей Новгородской области. Благодаря усилиям Правительства НО на рынок услуг теплоснабжения вышло вновь созданное предприятие ООО «ТК Новгородская». В целях обеспечения услугами водоснабжения, водоотведения и очистки стоков Администрацией муниципального района и Администрациями сельских поселений района было создано межмуниципальное предприятие ООО «Водоканал Парфинского района». Предприятия с середины 2013 года приступили к выполнению работ. Ситуация продолжает оставаться острой и напряженной, в первую очередь из-за огромной изношенности основных фондов взятых в аренду у НЖКС, утвержденных тарифов ниже реальной себестоимости услуг, значительных потерь при производстве услуг, низкой платежной дисциплины потребителей услуг. Вместе с тем наметился сдвиг в решении многих проблем которые не решались годами в НЖКС. ООО «ТК Новгородская» уже в ходе отопительного сезона проведена реконструкция котельной №13, установлен котел в комплекте с КИП и А и газовой горелкой. Данный вопрос вызывал массы жалоб потребителей и неоднократно рассматривался Администрацией муниципального района на заседаниях комиссии по подготовке к отопительному сезону. ООО «Водоканал Парфинского района» выполнена «закольцовка» водовода и улучшено водоснабжение д. Конюхово.

Ввод жилья – является одним из основных показателей оценки эффективности работы органов местного самоуправления. Строительство жилых домов находится под постоянным контролем Администрации муниципального района.

Введено в эксплуатацию **жилья** общей площадью 3371 кв.м (84,3% от плана) или 92,9% от показателей за 2012 год, в том числе:

Парфинское городское поселение - 1057 кв.м (60,5% от плана),

Полавское сельское поселение - 589 кв.м (80% от плана),

Федоровское сельское поселение - 1725 кв.м (114,1% от плана).

В т.ч., в соответствии с программой «Социальное развитие села до 2013 года» в 2013 году построен жилой дом Морозовых по пер. Крупнова п. Парфино, общей площадью 105 кв.м.

Для обеспечения жильём детей сирот приобретены 5 квартир в 11-квартирном жилом доме площадью 143 кв.м. после реконструкции нежилого здания.

Основной целью в сфере **торговли** являлось создание условий для наиболее полного удовлетворения спроса населения на качественные товары по доступным ценам в пределах территориальной доступности.

В районе достигнут норматив обеспеченности торговыми площадями на 1000 жителей. При нормативе 318 кв.м, фактически обеспеченность торговыми площадями составила 487 кв.м.

Увеличивается количество предприятий торговли, которые применяют передовые технологии с использованием оборудования и прогрессивных форм торговли, таких как самообслуживание, расчет с покупателями с использованием банковских карт, компьютеризируют учет товародвижения. Все это позволяет обеспечить более высокий уровень обслуживания покупателей, увеличить пропускную способность предприятия торговли. Постоянно проводятся рекламные акции, внедряются дисконтные карты льготного обслуживания постоянных клиентов.

На территории района действует 161 предприятие торговли, в том числе 132 магазина, 29 предприятий мелкорозничной торговли. Отдаленные населенные пункты, не имеющие стационарной торговой сети, обслуживаются автомагазинами.

На протяжении последних лет в районе наблюдается положительная динамика оборота розничной торговли.

За 2013 год предприятиями торговли всех форм собственности реализовано потребительских товаров на сумму 812,9 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 103,0 % к уровню 2012 года. По темпам роста оборота розничной торговли район занимает 7 место среди муниципальных районов области. В общем рейтинге развития потребительского рынка за 2013 год район на 14 месте.

Удалось выполнить показатель - оборот розничной торговли на душу населения, при плане 57,0 тыс. руб. за 2013 год он составил 58,0 тыс. рублей или 103,4 % к уровню 2012 года.

Оборот общественного питания насчитывает 28,1 млн. рублей (в сопоставимых ценах 97,1 % к уровню 2012 года). Не удалось достичь планового показателя оборота общественного питания в расчете на душу населения 2020 руб., за 2013 год он составил 2002 руб.

Деятельность Администрации муниципального района в сфере создания условий для развития **предпринимательской деятельности** была направлена на повышение уровня конкурентоспособности субъектов малого и среднего предпринимательства, оказание поддержки начинающим субъектам малого предпринимательства.

На территории муниципального района осуществляют деятельность **38 малых предприятий**, зарегистрировано 242 индивидуальных предпринимателя, основными видами деятельности которых являются: лесозаготовительная, строительная, торговая, производство сельскохозяйственной продукции.

По итогам 2013 года на малый бизнес пришлось 74,3 % выпускаемой в районе промышленной продукции (710,2 млн. рублей).

В рамках муниципальной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Парфинском муниципальном районе на 2012-2013 годы» в 2013 году профинансированы мероприятия по поддержке малого и среднего предпринимательства из бюджета муниципального района в сумме 505,0 тыс.руб.

На реализацию мероприятий программы были привлечены средства областного бюджета в размере 439,8 тыс.руб. и средства федерального бюджета в размере – 2124,5 тыс.руб.

Общая сумма средств составила 3 млн. 69,3 тыс.руб.

Все указанные средства были направлены на проведение курсов повышения квалификации, обучающих семинаров, выдачу грантов начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства, проведение ежегодного конкурса «Предприниматель года - 2013». Выдано 11 грантов начинающим субъектам малого предпринимательства на создание собственного дела на сумму 2,9 млн. рублей.

Приоритетным направлением развития **лесного хозяйства** в районе остается охрана и воспроизводство лесов, рациональное их использование.

Расчетная лесосека составляет 173,7 тыс.куб.м. За 2013 год отпущено 38,0 тыс.куб.м древесины, что составляет 22 % от расчетной лесосеки, заготовлено 27,6 тыс.куб.м древесины или 15,9 % от расчетной лесосеки, при плане 19 %.

Заключен договор аренды лесов ООО «Крестецкий ЛПК» с комитетом лесного хозяйства и лесной промышленности Новгородской области на 95,8 тыс.куб.м. Подготовлена документация на инвестиционный проект ООО «РЛП Старая Русса» на 24,6 тыс.куб.м.

За 2013 год зарегистрировано 13 случаев незаконной рубки леса (при плане – 8 случаев), ущерб составил 754,9 тыс.руб., что на 42 % выше, чем за 2012 год и на 58,3 % выше планового показателя. Объем незаконной рубки

леса за 2013 год - 98,1 куб.м, что на 4,0 % выше чем за 2012 год и на 15,4 % выше планового показателя.

Оценивая в целом ситуацию развития **сельского хозяйства** в нашем районе можно назвать её не простой, даже сложной. Заметно снизилось производство сельхозпродукции.

Индекс производства в хозяйствах всех категорий за 2013 год составил 77,7% по отношению к 2012 году.

В структуре производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий доля продукции животноводства составляет 89,8%, растениеводства 10,2%.

План по целевым показателям за 2013 год выполнен не в полном объёме.

Так поголовье **КРС** в хозяйствах всех категорий составило 504 головы или 95,3 % к уровню 2012 года. Снижение поголовья КРС произошло в личных подсобных хозяйствах. В 2013 году в ЛПХ содержалось 193 головы, что составило к уровню 2012 года, только 85,8%. Причиной тому служит миграция работоспособных сельских жителей в город, и ещё немаловажная причина - сбыт молочной продукции.

Производство **молока** в хозяйствах всех категорий за 2013 год снизилось, и составило 78,4% к уровню 2012 года. Снижение произошло в связи с ликвидацией ОГУП «Налючи» и сокращением поголовья в личных подсобных хозяйствах.

Из действующих сельхозпредприятий производством молока в районе занимается СПК «Парфинский». Надой на фуражную корову на данном предприятии в 2013 году увеличился, и составил 3404 кг или 134,9 % к уровню 2012 года.

Поголовье **свиней** тоже заметно снизилось и в 2013 году составило 83,4% к уровню 2012 года. Плановое значение в 773 головы недостигнуто по ряду причин. Во-первых, прекратило свою деятельность ООО «Новый Двор», которое занималось откормом свиней, во-вторых, изменились условия по программе Новоблпотребсоюза по постановке на откорм свиней, и в-третьих, в связи с проводимыми мероприятиями по незанесению вируса АЧС.

Жители района переходят на альтернативные виды животноводства.

Например, в 2013 году количество **овец и коз** несколько увеличилось, и составило 100,2% к уровню 2012 года.

В 2013 году организовано крестьянско-фермерское хозяйство Никулина, которое развивает направление **кролиководство**, на конец 2013 года у него насчитывалось 1080 голов. За 2013 год хозяйством реализовано около тонны мяса кроликов.

Выбирая альтернативное животноводство, в 2013 году в наш район пришли молодые люди с проектом по развитию сельского туризма и производства мяса. В прошлом году был завезен молодняк страусов, и уже сегодня они дают свою первую продукцию - страусиные яйца. Это новое направление в животноводстве, которое имеет перспективное и прибыльное развитие.

Производством картофеля и овощей в районе в основном занимаются личные подсобные хозяйства на площади 415 га и крестьянско-фермерские хозяйства на площади 4 га. Для района это не большой объём и, несмотря на то, что для развития картофелеводства мы имеем большие посадочные площади плодородной земли, посадки картофеля сокращаются.

За 2013 год производство картофеля составило 5409,6 тонн, площадь посадок осталась на уровне 2012 года.

В районе создавались условия для развития сельскохозяйственного производства, оказывалось содействие развитию малого предпринимательства. В результате принятых мер со стороны органов местного самоуправления и самих сельхоз товаропроизводителей, удалось хоть и незначительно, но увеличить поголовье КРС в крестьянско-фермерских хозяйствах. Так в 2013 году крестьянско-фермерское хозяйство Ивановой Натальи Алексеевны закупило 2 коровы и за 9 месяцев 2013 года реализовало 3800 кг молока.

Помимо этого, глава крестьянско-фермерского хозяйства Иванов Сергей Александрович увеличил свою пасеку на 15 ульев и 30 пчелосемей. Стозуб Константин Николаевич приобрел в своё хозяйство новый трактор МТЗ-82.

В рамках федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года», в конце 2012 года молодой специалист из п. Парфино получила субсидию на постройку дома. И в декабре 2013 года дом уже был введён в эксплуатацию.

Парфинский муниципальный район активно участвует в проведении сельскохозяйственных ярмарок, как в районе, так и в области. В 2013 году на территории п. Парфино были организованы и проведены 4 сельскохозяйственные ярмарки, в том числе осенняя «Ловатская ярмарка», на которых широко была представлена сельскохозяйственная продукция. Активное участие в них принимали сельскохозяйственные производители не только из нашего района, но и из других районов и областей.

На территории района реализуются два инвестиционных проекта: ООО «Новые технологии» - «Строительство свиноводческого комплекса замкнутого цикла на 2520 свиноматок производительностью 62 000 голов в год» и ООО «Нуклеус «Пулковский» - «Строительство нуклеуса (генетического центра) и мультипликатора». В 2013 году продолжалась подготовка документации для строительства. Проводилась работа с банковскими структурами по открытию кредитной линии, Правительством РФ и Новгородской области по предовтавлению субсидии на покрытие процентной ставки банков.

В сфере **имущественных отношений** работа была направлена на решение вопросов по эффективному использованию муниципального имущества, управлению земельными ресурсами, созданию системы гарантированных поступлений в бюджет муниципального района платежей от сделок с недвижимостью.

За 2013 год от использования муниципального имущества и земельных ресурсов в консолидированный бюджет муниципального района посту-

пило 4,8 млн. руб., большая часть доходов обеспечена продажей земельных участков (2,3 млн. руб.) и предоставлением земли в аренду (1,8 млн. руб.) В отчетном году приватизировано 2 объекта муниципального имущества на сумму 448 тыс. руб. и поступило около 300 тыс. руб. арендной платы за аренду имущества. В основном помещения предоставлялись в аренду субъектам малого предпринимательства. В целях их поддержки всем им была предоставлена муниципальная преференция в виде предоставления помещений без проведения торгов.

Особое внимание Администрацией муниципального района уделяется предоставлению земельных участков под индивидуальное жилищное строительство. Так, за 2013 год предоставлено 52 земельных участка для индивидуального жилищного строительства из них: в аренду 24 участка, в собственность – 28 земельных участков.

Увеличивается количество молодых и многодетных семей, желающих получить земельные участки бесплатно в собственность для строительства жилья. По состоянию на 1 января 2014 года включено в список льготных получателей земельных участков 32 семьи, из них 18- многодетные семьи, 14-молодые. Предоставлены земельные участки 30-ти семьям: в том числе 18-ти многодетным и 12-ти молодым семьям. По двум другим заявкам участки находятся в стадии формирования для их последующего предоставления.

Объем платных услуг населению по крупным и средним организациям за 2013 год составил 87,7 млн.руб., что в сопоставимых ценах составляет 107,2 % к уровню 2012 года, при плане 110,0 %.

Удалось выполнить плановый показатель «Объем платных услуг населению в расчете на душу населения», за отчетный год он составил 6255 руб. или 107,7 % к уровню 2012 года, при плане на 2013 год – 5760 руб. По данному показателю район занимает 11 место, а за 2012 год был на 14 месте.

Произошло увеличение объема платных услуг системы образования, индекс физического объема за 2013 год составил 100,2 %. Это связано с увеличением количества реализуемых образовательных программ на платной основе и численности человек, получающих платную услугу.

Увеличился объем платных ветеринарных услуг в сопоставимых ценах на 110,3 %, кроме того, возросли объемы бытовых и коммунальных услуг, индекс физического объема составил соответственно 105,9 и 107,1 %.

Произошло снижение объема жилищных и медицинских услуг и услуг учреждений культуры, индекс физического объема составил соответственно 8,4; 87,0 и 65,8 %.

Оценка развития муниципального района в **социальной сфере** проводилась по 5 основным показателям:

- число родившихся на 1000 человек,
- число умерших на 1000 человек,
- среднемесячная заработная плата,
- уровень зарегистрированной безработицы,
- число зарегистрированных преступлений на 1000 человек населения.

В основе многих тенденций, определяющих социально-экономическое развитие района, лежат **демографические процессы**. Поддержка семьи, материнства и детства являются приоритетными направлениями государственной социальной политики, реализуемой в районе.

За 2013 год в районе родилось 158 детей (за 2012 год – 157 детей, рост на 0,6 %). Хотя достигнут рост рождаемости по сравнению с 2012 годом, плановый показатель не выполнен. Район по данному показателю перешел с 19 на 14 место среди районов области.

Умерло за 2013 год 261 человек (за 2012 год – 252 человека, рост на 3,6 %).

Младенческой и материнской смертности в районе не было.

В структуре смертности первое место занимают болезни системы кровообращения (63,3%), второе - несчастные случаи, отравления и травмы (18,5%), третье – онкологические заболевания (6,9%).

Основными целями развития системы здравоохранения в 2013 году являлись: снижение показателей смертности населения района, сохранение и улучшение здоровья людей, увеличение продолжительности и качества жизни населения района.

Деятельность была направлена на решение основных задач: удовлетворение потребностей населения в качественной медицинской помощи, повышение доступности оказания гарантированной бесплатной медицинской помощи, улучшения демографической ситуации, улучшение лекарственного обеспечения граждан, формирование приверженности населения к принципам здорового образа жизни, повышение квалификации медицинских работников и создание системы мотивации их к качественному труду, информатизация здравоохранения.

Здравоохранение района развивалось в 2013 году согласно плана СЭ района, а также в рамках Программы государственных гарантий предоставления населению бесплатной медицинской помощи, «Комплексной программы развития здравоохранения Новгородской области».

За 2013 год в стационаре в связи с оптимизацией коечной сети уменьшилось количество пролеченных больных на 27,6 % и составило 1739 человек. Объем амбулаторно-поликлинической помощи составил 112,9 тыс. посещений.

Первичная заболеваемость населения уменьшилась на 21,5 % и составила 563,6 случая на 1 тыс. населения (в 2012 – 717,6 случая). Первое место в структуре заболеваемости занимают болезни органов дыхания (30,2%), второе – болезни органов пищеварения (18,5%), третье – несчастные случаи, травмы и отравления (11,7%).

Реализуется трехуровневая система оказания медицинской помощи, что помогло снизить смертность от острого инфаркта миокарда в 2 раза и на треть от острых нарушений мозгового кровообращения.

С целью профилактики, раннего выявления заболеваний, формирования здорового образа жизни в 2013 году в районе проведены:

всеобщая диспансеризация населения, осмотрено 1646 человек - 63,3% от плана (по области этот показатель - 44 %);

профилактический медицинский осмотр детей, осмотрено 1899 человек - 95% (по области – 83 %);

дополнительная иммунизация взрослых против вирусного гепатита «В» и гриппа на 100%;

профилактические прививки детскому населению на 98-100%.

В Парфинской ЦРБ проводится повышение квалификации медицинских работников. В 2013 году прошли курсы усовершенствования 7 врачей, 20 средних медицинских работников.

Организовано заключение договоров по целевому контрактному направлению на обучение в медицинских образовательных учреждениях с учащимися школ района. В настоящее время обучается 2 студента в высших медицинских учреждениях по целевому контрактному направлению, им выделяются дополнительные выплаты в размере по 1000 рублей каждому ежемесячно.

За год врачами ЦРБ сделано 68 выездов на ФАПы и в школы района, осмотрено 2270 человек.

В 2013 году проведено 4 дня донора, кровь сдали 196 человек.

По программе «Дополнительное лекарственное обеспечение» для льготных категорий граждан отпущено медикаментов на общую сумму 2,8 млн. рублей.

В целях укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения района приобретено медицинское оборудование для женской консультации и для физиотерапевтического и рентгенологического кабинетов, а также машина скорой медицинской помощи.

Населению района предоставлялись меры **социальной поддержки** в соответствии с действующим законодательством.

С каждым годом количество льготников возрастает. Если в 2012 году их было 3686 человек, то на 1 января 2014 года уже 4139 человек или на 12,3 % больше, в том числе 1472 человека – федеральные льготники, 2667 – льготники регионального уровня.

На предоставление мер социальной поддержки федеральным и региональным льготникам в 2013 году израсходовано 41,4 млн. рублей, что на 7,0 % больше, чем за 2012 год.

Денежные выплаты, компенсации, пособия и льготы получают 29,5% от общего числа жителей района, в 2012 году -25,7%.

Ежегодно граждане обращаются за присвоением звания Ветеран труда. За 2013 год 17 гражданам присвоено звание «Ветеран труда» и 118 гражданам звание «Ветеран труда Новгородской области».

Наблюдается снижение численности граждан, имеющих среднедушевой доход ниже прожиточного минимума. В связи с этим уменьшилось число граждан, обратившихся в 2013 году за назначением детских пособий на 15,0 %, и составило 552 человека.

В 2013 году в 2,3 раза уменьшилось число граждан, обратившихся за оказанием материальной помощи, и составило 1850 человек против 4287 человек в 2012 году.

Всего за 2013 год на социальную поддержку за счет всех источников финансирования израсходовано 1,9 млн. рублей, что на 21 % меньше чем за 2012 год (56 % средств направлены семьям с детьми; 39% пенсионерам и инвалидам; 5 % гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации).

Средний размер оказанной помощи на одного человека за 2013 год составил 1049 рублей, что на 489 руб. или в 1,9 раза больше, чем за 2012 год.

Развитие системы **образования** в Парфинском муниципальном районе связано с реализацией Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», комплекса мер по модернизации системы общего образования.

По итогам 2012-2013 учебного года система образования муниципального района занимает 9 место среди муниципальных районов области.

Все общеобразовательные учреждения района активно внедряют федеральный государственный образовательный стандарт. Внедрение стандартов нового поколения способствует активизации исследовательской деятельности детей, педагогов, занятости учащихся во внеурочное время.

По итогам обучения и результатам государственной итоговой аттестации золотыми и серебряными медалями «За особые успехи в учении» награждены 14 выпускников.

За 2013 год было организовано и проведено 26 районных конкурсных мероприятия, в которых участвовали 724 учащихся, победителями и призерами стали 205 учеников.

Учащиеся района приняли участие в 19 областных мероприятиях, в 18 олимпиадах регионального этапа.

Одна учащаяся района признана призером регионального этапа всероссийской олимпиады 2012/2013 учебного года, 14 стали победителями областных конкурсных мероприятий.

В районе получило дальнейшее развитие государственно-общественное управление образованием. Во всех общеобразовательных учреждениях, активизируют свою работу общественные советы, которые принимают участие в оценке результативности деятельности образовательного учреждения, в распределении стимулирующих выплат, в оценке уровня удовлетворенности качеством предоставления услуг.

В целях улучшения условий устойчивого развития Культуры в муниципальном районе, на реализацию муниципальной целевой программы «**Культура**» Парфинского муниципального района на 2011-2013 годы» финансирование в 2013 году составило 3 млн.364 тыс. руб.

В отчетном году на укрепление материально-технической базы учреждений культуры направлено 575,3 тыс. руб., из них на 239,9 тыс.руб. приобретено звуковое, световое, мультимедийное оборудование в дома культуры, на 335,4 тыс. руб. - музыкальные инструменты, компьютерная техника, костюмы для детской школы искусств.

Новгородская областная Филармония передала в дар звуковое оборудование на сумму 279,3 тыс. руб.

С целью развития системы библиотечного дела и расширения доступа граждан к информации в 2013 году пять сельских библиотек за счет средств федерального бюджета подключены к сети Интернет, затраты составили 21,4 тыс.руб., имеют выход в интернет 7 библиотек из 11.Для пополнения и эффективного использованию фондов библиотек приобретено книг и журналов на сумму 279,5 тыс.руб.

С целью развития физической культуры и массового спорта в районе, на реализацию муниципальной целевой программы «**Развитие физической культуры и спорта на территории Парфинского района на 2013-2015 годы**», в отчетном году израсходовано 431,0 тыс. руб. Средства направлены на укрепление материально-технической базы, приобретение спортивного инвентаря и проведение спортивных мероприятий.

За 2013 год проведено 145 спортивно-массовых мероприятий, финансирование составило 400,0 тыс. руб.

Самым значимым событием прошедшего года можно отметить участие детской команды «Садко» в финальном этапе всероссийских соревнований по футболу среди сельских команд «Колосок», прошедшего в июле в городе Ейске Краснодарского края. Наши ребята младшей возрастной группы продемонстрировали свои спортивные возможности на всероссийском уровне. За отчетный год за высокие спортивные результаты 127 спортсменам присвоены спортивные разряды по волейболу, легкой атлетике, лыжным гонкам и шахматам.

Для детско-юношеской спортивной школы приобретено спортивное оборудование на сумму 31,0 тыс.руб.

Важнейшим показателем уровня жизни населения является рост его денежных доходов. **Средняя заработная плата** по крупным и средним организациям за 2013 год возросла по сравнению с 2012 годом на 24,6 % при плане 12 %, по темпам роста район занимает 1 место среди районов области.

За 2013 год среднемесячная заработная плата работников составила 19416,5 руб., тогда как за 2012 год – 15579,6 руб.

По размеру средняя заработная плата еще значительно отстает от средней по области (на 6515 руб. или на 25,1 %).

По уровню заработной платы в разрезе отраслей лидируют организации транспорта и связи (23018 руб.), образования (21353 руб.). Ниже средней районной заработной платы получают работники обрабатывающих производств (14373 руб.), производства и распределения электроэнергии, газа и воды (13082 руб.).

Наибольший темп роста заработной платы достигнут в следующих отраслях:

производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 136,2 %;
образование – 132,9 %;

здравоохранение и предоставление социальных услуг – 122,4 %;

сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – 121,3 %;

обрабатывающие производства – 115,6 %.

Однако при росте среднемесячной заработной платы не достигнут целевой показатель в сфере сельского хозяйства и транспорта и связи.

Основной целью в сфере **занятости населения** являлось снижение напряженности на рынке труда, социальная защита безработных граждан.

В целях реализации конституционных прав граждан на труд, социальную защиту от безработицы, обеспечение наиболее полной занятости населения в 2013 году решались следующие задачи:

сохранение стабильной ситуации на рынке труда;

содействие трудоустройству граждан и обеспечение работодателей необходимой рабочей силой;

обеспечение гарантий социальной поддержки безработных граждан;

улучшение качества оказываемых услуг в области содействия занятости.

Решению поставленных задач в области содействия занятости населения способствовали мероприятия, определенные областными целевыми программами "Содействие занятости населения на 2011-2013 годы", «Активное долголетие», «Доступная среда».

В результате проведенных мероприятий ситуация **на рынке труда** характеризуется как стабильная.

За 2013 год уровень регистрируемой безработицы по сравнению с началом года увеличился на 0,17 процентных пункта и составил 0,67% от трудоспособного населения, при плановом показателе 0,8%. Численность зарегистрированных безработных на 01.01.2014 составила 54 человека, что на 11 человек больше, чем на 01.01.2013, при плане 74 человека.

Одной из основных целей Администрации муниципального района также является обеспечение **безопасности** населения района.

Для достижения поставленной цели органами внутренних дел проводились, профилактические и оперативно-розыскные мероприятия, направленные на предотвращение преступлений и розыску правонарушителей

В результате проведенных мероприятий оперативная обстановка на территории района оставалась относительно стабильной, произошло снижение преступности.

За 2013 год зарегистрировано **307 преступлений**, что составляет 76,4% к уровню 2012 года, в том числе тяжких и особо тяжких – 73 преступления (59,3 %), совершенных несовершеннолетними – 13 (185,7 %).

Оценка развития муниципального района по **финансовой дисциплине** проводилась по 3 показателям:

- темп роста налоговых и неналоговых доходов,
- темп роста кредиторской задолженности по расходам на оплату жилищно-коммунальных услуг,
- выполнение плана привлечения кредитных ресурсов на покрытие дефицита.

По соблюдению финансовой дисциплины район лидирует среди других муниципальных образований.

В 2013 году в консолидированный бюджет муниципального района поступило доходов в сумме 408,0 млн. рублей, что составляет 101,1 % к уточненному плану.

В отчетном году было собрано налоговых и неналоговых доходов 112,4 млн. рублей, или 106,6 % к уточненному плану и 118,6 % к факту 2012 года при целевом показателе, установленном Губернатором Новгородской области - 100,1 %. Сверхплановых доходов получено свыше 17,5 млн. рублей, что позволило в 2013 году решить неотложные задачи в социальной сфере, не закрываться и заложить средства для бюджета развития текущего года.

Основным фактором перевыполнения целевого показателя явилось увеличение поступления налога на доходы физических лиц на 122,5 % в связи с погашением ОАО «Парфинский фанерный комбинат» задолженности по налогу за 2009 - 2012 годы и в полном объеме оплата текущих платежей за 2013 год. Налог от предприятия, находившегося в процедуре банкротства, в 2013 году, по сравнению с 2012 годом возрос в 6,9 раза.

Недоимка по налоговым платежам в консолидированный бюджет муниципального района сократилась в течение отчетного года в 5 раз и на 1 января 2014 года составила 1,6 млн. рублей.

Расходная часть консолидированного бюджета за 2013 год исполнена на сумму 389,4 млн. рублей или 97,9 % от уточненного плана. (Не удалось освоить средства в сумме 4,1 млн. рублей (на строительство Дома культуры д. Федорково, на проведение капитальных ремонтов канализационной насосной станции в п. Парфино в сумме 717,4 тыс. рублей и здания бывшего центра фольклора и ремесел для филиала детской школы искусств в п. Пола в сумме 308,4 тыс. рублей.)

В 2013 году сохранилась социальная ориентация бюджета и программно-целевой подход к финансированию расходов.

На финансирование социально-культурной сферы направлено 260,2 млн. руб. или 66,6 % от суммы расходов при плане 67,1 %.

Из бюджета муниципального района и бюджетов Парфинского городского, Полавского и Федорковского сельских поселений финансировались 5 федеральных, 14 областных и 23 муниципальных целевых программ на сумму 43,7 млн. рублей или на 868,6 тыс. рублей больше чем в 2012 году.

В общей сумме расходов, произведенных в 2013 году, образование занимает – 40,7 % (158,5 млн. руб.), социальная политика - 19,3 % (75,0 млн. руб.), общегосударственные расходы - 13,5 % (52,7 млн. руб.), жилищно-коммунальное хозяйство – 12,9 % (50,3 млн. руб.), культура - 6,7 % (26,3 млн. руб.), национальная экономика - 6,4 % (24,8 млн. руб.).

В отчетном году, удалось избежать просроченной кредиторской задолженности по заработной плате, начислениям на оплату труда и оплате коммунальных услуг.

Указом Президента РФ от 28 апреля 2008 г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» установлены четкие цели-ориентиры для органов местного самоуправления – это критерии эффективности деятельности органов местного самоуправления

Оценка развития муниципального района по **эффективности системы управления органами местного самоуправления** проводилась по 6 показателям:

количество муниципальных служащих на 1000 человек населения,
расходы на среднюю заработную плату на 1 муниципального служащего в год,
ведение резерва управленческих кадров,
ведение кадрового резерва,
получение работниками Администрации муниципального района дополнительного профессионального образования,

норма управляемости в Администрации муниципального района (руководители/специалисты).

По эффективности системы управления органами местного самоуправления район занял 8 рейтинговое место.

Оценка развития муниципального района по информационной открытости осуществлялась по количеству информации, опубликованных в федеральных и региональных средствах массовой информации, размещенных на информационных ресурсах, в том числе на новостной ленте Губернатора области, Правительства области, официальном сайте муниципального района, блоге Губернатора области, блоге Главы муниципального района и прочих ресурсах.

Всего за 2013 год 661 информация, в том числе позитивная – 576, негативная – 85. (10 рейтинговое место).

Одним из главных критериев оценки работы органов власти является **удовлетворенность населения** работой органов местного самоуправления, культуры, образования, медицины, транспорта, а так же удовлетворенность населения дорогами, тепло- водо- электро- и газоснабжением, услугами ЖКХ, всего 16 показателей.

Важным является то, что с помощью опросов населения выявляются наиболее острые проблемы, на которых органам местного самоуправления следует наибольшим образом концентрировать свое внимание.

Необходимо всем ответственно подходить к своим обязанностям. Принимать меры, направленные на улучшение качества жизни населения района.

Уважаемые товарищи!

В отчете я доложил Вам о той работе, которая проведена в минувшем году Главой и Администрацией муниципального района.

В 2014 году нам предстоит выполнить не менее важные и сложные задачи, предусмотренные Программой СЭ развития района, достижения показателей установленных Президентом РФ, Правительством РФ, Губернатором и Правительством НО во имя главной цели – улучшения условий жизни граждан района.

Разрешите выразить надежду на то, что практика объединения усилий органов местного самоуправления, общественных организаций, работодателей, индивидуальных предпринимателей во имя достижения главной цели - будет продолжена и в дальнейшем, это позволит обеспечить устойчивое поступательное экономическое и социальное развитие района в ближайшие годы.